

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Valencia 17

Toda la correspondencia al Administrador

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
SD. ADRIANTES SD.

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
→ SANTA CRISTINA 6, (ANTES MURALLAS) →

CRÓNICAS DISONANTES

MINISTRO SEMIMUERTO

No me atrevo a pronosticar que la actual temporada parlamentaria resulte de tan escasas eficacia como la anterior; porque, á falta de la preparación acertada y del estudio hondo, concienzudo y ajustado á la realidad de la vida naciona que debe preceder por parte de los ministros á la presentación de sus reformadores proyectos está de por medio el trasteo permanente del conde para suavizar asperezas, obtener concesiones y combinar con las minorías cambalaches que permitan abreviar la discusión y acelerar la aprobación de aquellos proyectos con los cuales se hallen sus respectivos autores más encariñados.

Con todo, me temo que no le va a llegar el turno a las reformas de Instrucción pública, el magnífico señor Burell se va á quedar inédito, y el país va á seguir, como siempre, desprovisto de medios para arrojar el lastre insopportable de la ignorancia, da de caso que las reformas en tal sentido proyectadas por el actual ministro se hallen de acuerdo con las ideas proclamadas por el Sr. Alba desde su libro más reciente, y esidades recientes.

Pero es muy notable lo que ocurre siempre en España en relación con estas cosas. Hay tiempo y medios para ocuparse de todo menos de Instrucción pública, indudablemente lo que menos preocupa á nuestros eminentes estadistas es el cerebro de la nación; mal o peor, ellos suelen ocuparse de lo que afecta al estómago, y aun cuando

para la mayoría de los españoles lo dejan sin resolver, no puede negarse el interés con que cultivan los problemas alimenticios.

El ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, como si con su título no aspirara más que á demostrar que es un departamento decorativo, más parece existir para lo segundo que para lo primero, y el hombre que actualmente lo regenta, más cariño parece sentir por una portada del siglo XV que por una Escuela del siglo XX; siempre más atento á las cosas de relumbrón que á las positivas y útiles, a cultivar una brillante literatura en la Gaceta que enseñar á leer, á crear nuevas cátedras que á impulsar las actuales, arrancándolas de la vida languida que arrastran y orientándolas en un sentido de mayor utilidad para el país, no va á dar con el momento venturoso de demostrar su utilidad.

Al establecer el orden de peregración en que habían de discutirse las reformas proyectadas por el actual Gobierno, poco ascendiente han debido ejercer en el seno del mismo las opiniones del ministro de Hacienda, ó muy mal uso de sus ideas ha debido hacer este frenete á las reformas de Instrucción pública, é más insinceras deben ser las palabras con que expresa aquellas.

"Hay que emprender nuevos rumbos," dice el Sr. Alba en *Problemas de España* —y estos han de comenzar por la Escuela—; y, en efecto para quienes constituyan una excepción en la inviolable conducta de nuestros gobernantes, esas palabras se hallan en abierta contradicción con las obras, y si han de ocuparse de la Escuela, ésta será la última.

Si el Sr. Alba está convencido —y con él la opinión entera— de que "el régimen escolar español no sirve para formar hombres," si á su entender —y al de todos— "es indiscutible la enorme la imperdonable y cada vez más exigible responsabilidad que han contraído y contraen los que pudiendo y debiendo iniciar la redención de la Escuela, primera de nuestras indispensables redenciones..." ¿por qué al secretario del Parlamento tantas autorizaciones no ha pensado en las reformas de la Escuela? ¿Cómo sacudirse esa responsabilidad que él mismo confiesa implícitamente haber contraído?

Ya es sabido pue desde el Gobierno se piensa de modo bien distinto que desde fuera, y quien sabe si el señor Alba, mirando á un porvenir hipotético, creerá á tualmente que, siempre llena de dificultades la gobernanza de un país, deben ser de más fácil solución las que ofrezca un pueblo de positiva barbarie, desarmado espiritualmente contra la incapacidad de sus directores, que las de una nación culta, fuerte, apta para darse cuenta de las deficiencias de sus gobernantes y para imponerles corrientes que arrollen la rutinaria y secular marcha de una administración idealista, caótica. Porque el país también se da cuenta, bebiendo en las mismas fuentes informativas que el autor de "Problemas de España," esto es, en la realidad, de que se tiene abandonado ese esencialísimo aspecto de la vida nacional; pero también, de acuerdo con las observaciones del Sr. Alba, se apresura á proporcionarse la instrucción que el Estado le niega, y aprende y progresá y se capacita por su cuenta y riesgo para entender que, en efecto, al orden y conveniencia de la nación le interesa más producir ciudadanos fuertes y útiles que tipos fallados y parásitos...

Pero es bien notable y significativo el silencio del Sr. Burell ante la ignominiosa postergación en que van quedando sus [quién sabe] si redentoras reformas.

¿Para cuando son los truenos, don Julio, esto es, la eloquencia, las arrogancias y ese bezarrón magnífico y aterrador?...

ALDABAS.

Fragmentos de una carta

"Déséngáñate; mientras los profesionales del negocio sean admitidos á libre plática por los partidos políticos cuando son exaltados al poder, sin vivir su hoja de servicios, en los pueblos en vez de partidos habrá partidas, en vez de bandos, bandas. Algo dura te parecerá mi apreciación, pero no hay más remedio que admitirla con toda su crudeza."

"No temas que eiga en la ridiculez de pretender que los jefes de los partidos fichen á todos los individuos de una provincia, ni siquiera á los de un pueblo, pero no me parece gran exigencia pedir que tengan antecedentes de la media locena que bullen en cada localidad y estos pueden darlos las dos ó tres personas de confianza que tengan en cada distrito. Siguiendo la táctica actual de admitir á los advenedizos con honores de hijo pródigo, es aceptar virtualmente la inadmisible teoría de que político y persona decente son incompatibles."

"La razón es obvia. Si los que ayer eran conservadores, al advenimiento de los liberales pasan á engrosar las filas de este partido para desertar de ellas cuando los conservadores vuelvan, no hay duda que estos individuos no persiguen más ideal que prolongar sus funciones abusivas, continuar el negocio al calor del sol que más calienta y vivir cómodamente prevaleidos de la protección que con su cuenta y razón les prodigan políticos más elevados, pero de tragedias tan holgadas como las suyas.."

"Este dinamismo, que en última instancia no es más que la impunidad de los que frequentan el patio del Monipodio si vivieran, podría transformarse averiguando los puntos de moralidad que calzan los más inquietos al dar la voltereta y hasta si tiene oficio conocido.."

"Ya sé que me saldrás con la flor de que en política se mira la cantidad y no la calidad, porque votos son triunfos, pero esto no contradice mis afirmaciones; cualquiera que tenga un adarme de sentido común lo verá muy claro. Si hoy siguen las masas á esos mercenarios que cotizan su moralidad, es porque ven que su enemistad les acarrea

Las Escuelas Dominicales de Teruel

larga serie de reacciones; y aunque no ignoran que su apoyo refuerza la concupiscencia de los prevaricadores, elige del mal el menos, porque les ponen en el duro trance de optar entre abdicar su dignidad protegiendo pasivamente las irregularidades de los más osados, ó vivir en continua zozobra dejándose atrapar por ellos."

"La reciprocidad es una de las leyes fundamentales de la sociedad, y si los partidos á su llegada al poder no admitiesen á los trashumantes sin restricciones como ahora sucede ganarian mucho las costumbres políticas, porque sin la seguridad del mangoneo continuado vendría el temor á las represalias, los timoratos depondrian sus temores, desaparecían los restos de feudalismo que aun subsisten en los pueblos y vendría el deslinde de fronteras, por que entiendo dejarían de existir los profesionales del mismo y emigrarián de nuestras costumbres el régimen de mandibula libre."

"Por sus actos paréceme que entre los jefes provinciales del partido conservador se va esfumando esta noble idea y esto me consuela un tanto, porque los eternos saltimbancos, los que siempre están dando vueltas como el más ramplón de los titiriteros, me tienen corrompidas las oraciones á fuerza de decirme que repetirán la suerte del salto cuando vengan los conservadores, y los que por serlo ahora venimos sufriendo impertinencias morales y metálicamente, continuaremos sujetos á la vida de parias."

"No creo que esto suceda, porque los conservadores, aleccionados por la experiencia, sabrán separar lo útil de lo pernicioso y encauzarán la vida política de los pueblos, dando entrada a corriente de aire puro y oxigenado, vigoroso sosten de un cuerpo robusto y potente, alrededor del cual se agruparán los elementos sanos de la provincia."

"Supongo, dado tu carácter frívolo, que te harán reír estas disquisiciones, que como el género barato están al alcance de todas las fortunas, pero así y todo te promete insistir en ellas tu amigo X."

Por la copia
B. NITO

LA MADRILEÑA EN TERUEL

- La Madrileña fibras
- La Madrileña mantecas
- La Madrileña chorizos
- La Madrileña jamones
- La Madrileña cafés
- La Madrileña licores
- La Madrileña conservas
- La Madrileña bombones
- La Madrileña garbanzos
- La Madrileña turrones
- La Madrileña señoras
- los mejores salchichones.

Banco de Aragón

CAPITAL

5.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2, y 1½, 3 y 3 y 1½ por ciento de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito.—Gires.—Ordenes de entrega.—Préstamos.—Cuentas de crédito.—Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países.—Cambio de monedas.—Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: De diez a una y media y de tres y media á cinco.

CARNESTOLENDAS

Cesó el bullicio, la broma, la infernal algarabía, el caer de confetti y serpentinas... paso á S. M. la Cuaresma! Pero aun cuando el almanaque, ese barómetro que nos avisa notificando que se acorta nuestra existencia, no señala «Quincuagésima» todos los mortales seguimos disfrazados, es decir cubiertos con nuestro antifaz, la iprecia ó conveniencias sociales, presentándonos al mundo y representando en la Sociedad no lo que somos y sentimos si no lo que queremos figurar y lo que nos conviene sentir.

Mientras haya mundo, mientras exista más de un mortal, el Carnaval de la Humanidad, el que se representa diario subsistirá. El globo terráqueo es un escenario, nosotros, sus habitantes los cómicos, questo apuntador la conciencia, que siempre apunta bien, y cada hombre tiene tres personalidades, la que siente, que es su alma, la que hace que son sus obras y la que predica, que es los pensamientos que exterioriza sin olvidar nunca que nos debemos al que dirá fama.

Y hecha esta pequeña digresión pasemos á reseñar el Carnaval en Teruel.

EN EL TEATRO

Tanto el primer día como el segundo, una gran concurrencia de máscaras ó lo que fuesen, invadieron, más bien que llenaron nuestro coliseo (si es que así se le puede llamar), quedando más que nunca desmentido el informe de los Arquitectos que le han declarado varias veces ruinoso. El maestro Domingo y demás compañeros mártires, estuvieron á la altura... de las circunstancias y el empresario satisfecho.

EN EL MERCATIL

Los salones de esta simpática y democrática Sociedad, estuvieron rebosantes de bellas y saladísimas, mascaritas que con su antifaz nos privaron por un buen rato de admirar la infinidad de mujeres bonitas que allí se congregaron a rendir homenaje al rey Momo, durando la animación, el bullicio y la alegría hasta bien llegada la madrugada. D. Vicente Fabregat, con los demás músicos que componen la Muni de Teruel ejecutaron con acierto, maestría, ajuste y dirección, preciosos y cadenciosos bailes que hicieron el regocijo de la gente joven.

La Junta Directiva con su digno presidente Sr. Serrano, hicieron los honores, obsequiando expléndidamente á los chicos de la prensa y demás invitados.

EN EL TUROLENSE

Puede decirse que en muchos años no se había visto el amplio salón de la Sociedad de la San Juan tan concurrida como se vió el martes último.

Las bellas y elegantes turolenses se han acrecido de gusto artístico y que cuando ellas quieren sabe ser discretas y sostener la alegría de la fiesta del Carnaval, hubo todo cuanto se puede pedir en mujeres bellas, disfraces soberbios y gran tendencia á despreciar y hacer desaparecer lo chancano, sustituyéndolo por lo bello, lo elegante y lo artístico.

Merece toda clase de elogios y sin regate se le prodigaron, el septimino del señor Francés, que con una maestría sin límites y acierto insuperable ejecutó lo más selecto de su escogido repertorio, sobresaliendo el maestro Sr. Francés y el joven émulo de

Sarasate Modesto hijo de aquel, quien ha perfeccionado mucho el delicado arte del violín hasta el extremo que no es aventurado asegurar será gloria de la tierra que lo vió nacer y orgullo de sus padres.

Los señores de la Junta Directiva, González, Silves, Huesa, y Gargallo con su digno presidente Sr. Llorens, merecen mil plácemes por el acierto con que han sabido dirigir esta simpática fiesta.

Con champagne, dulces, habanes, etcétera fueron obsequiados los dos días, autoridades invitados y periodistas... Y el alba del miércoles de Ceniza con su purpúreo manto sirve de sudario al alegre Carnaval, asomando su faz de veles, rezos y tristes tañidos la longitudinal Cuaresma.

Eros, Cupido, Amor,

LA GESTION DE ANDRADE

Este distinguido ex-ministro y querido amigo nuestro acaba de dispensar un nuevo beneficio á Alcañiz, según leemos en nuestro colega estimadísimo "Tierra Baja".

Dice así:

BOTON DE MUESTRA

En carta recibida de D. Rafael Andrade por nuestro particular amigo D. Manuel Foz, participa que apesar de las calamidades que sufre la Hacienda pública ha podido conseguir 1.000 pesetas como subvención á la cantina escolar al añizada y que pareciéndole poco, con insistencia pedirá otra cantidad hasta conseguirla.

El Ministro de Instrucción Pública lo notificó ayer también por una Real orden á la Alcaldía.

Bien se demuestra la actividad e interés del señor Andrade por su distrito; prometió que se ampliaría la concesión de la cantina y he ahí como lo cumple.

Sirva de botón de muestra...

CHINITAS

Para aquellos espíritus ansiosos de sabiduría o simplemente noveleros, cuya curiosidad les induce á leer con fruición cuanto papel impreso cae en sus manos, la Prensa es un recurso bienhechor que les suministra datos, noticias y comentarios sin los cuales no sabemos que suerte correría la pobre Humanidad.

Una noticia mediante la cual puede descubrirse un mundo de ideas; la confirmación de una vivamente sospecha que aserrada al magín no podía uno desechar; una halaguera satisfacción que le coloca á uno á dos milímetros de pegar un el astillido; sorpresa más inaudita... todo eso y mucho más puede experimentarse leyendo periódicos.

**

«La nieve en la altura,
el barro en el suelo....»

Ahí tienen ustedes un verdadero descubrimiento.

Niéguese ustedes á leer periódicos, por aquello de que estos no sirven más que para emplear el tiempo los desocupados que lo escriben y para perderlo los canales



KUSTOS * APAGA-FUEGOS * PORTATIL QUIMICO KUSTOS

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro á voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña á las personas ni á los efectos que toca.

"KUSTOS" es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura ó pegadura y probado á 60 atmósferas.

"KUSTOS" apaga todo fuego ya sea de petroleo, bencina, nafta y otras substancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a D. DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel

Máquinas para hacer medias

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 á 4 pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para coser y bordar de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y componendas en todos los sistemas.

EMILIO HERRERO.—Pozo, 12.—Teruel.

que los leen y no habrán pedido ustedes hacerse con esa preciada adquisición.

Porque es muy posible que ustedes hayan llegado a imaginarse que el barro, esa vil materia de tan variadas aplicaciones, seña radica en los bajos femeninos, en el estudio de los escultores, en el taller de los alfareros, ó que es apta para elevarse, como muchos personajes, no precisamente violentando las leyes de la gravedad, sino á favor de la misma, desde el nivel más ordinario á los espacios interestelares; pues, no, señores:

• el barro en el suelo...
otro desengaño;
una ilusión menos.

Otra noticia estupenda con que, de pocos días á ésta parte, nos sorprende diariamente la Prensa es la que nos da á conocer nuestra naturaleza civil.

Antes viamos con lamentable frecuencia preguntar a todo yicho viviente: «En qué país vivimos?»

Hoy, con la misma facilidad con que uno tropieza con un acreedor, habla cualquiera en los periódicos satisfactoriamente contestada aquella angustiosa pregunta: «Soy español», «May que ser, ante todo, español», «Somos españoles!»

No les parece á ustedes que es altamente consolador saber que se vive rodeado de compatriotas?

Solo que ahora se impone formular aquella pregunta en ésta otra forma:

«En qué país vivimos?»

**

¡Ah! Pero la noticia más transcendente acabo de leerla ahora en un telegrama de la Prensa.

Léanla ustedes también.

Se anuncia la próxima publicación de un nuevo periódico... á cuya redacción pertenecen numerosos intelectuales.

¡Gracias á Dios!

VEGECIO.

Es un fallo justísimo y que calmará las pasiones un tanto agitadas por este asunto, en aquel culto y simpático vecindario.

Felicitamos á nuestros buenos amigos de Torrijas.

En atento B. L. M. nos comunica el Ilmo. Sr. D. José Alcevere Font, haberse pose sionado de su cargo de Delegado de Hacienda de esta provincia. Agradecemos la atención y quedan á su disposición las columnas de EL CRONISTA para cuante sea en beneficio de la provincia y del servicio.

Se encuentran entre nosotros, nuestros queridos amigos, el culto e inteligente ingeniero D. Bartolomé Estevan y el ex Jefe de esta Sección de Montes D. Francisco Bernad. Sean muy bienvenidos.

También hemos tenido el gusto de saludar á nuestros apreciables correligionarios, D. Fidel Gómez y D. Manuel Hinuesa, candidatos en las próximas elecciones á diputados provinciales por el distrito de Mora

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, nuestro buen amigo D. Jesús Remón. Celebraremos el alivio.

Ha sido nombrado capellán de honor y predicador de S. M. el Rey, el virtuoso y elocuente orador sagrado de esta población D. Manuel Esteban. Reciba muestra más cariñosa felicitación.

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no ofrece cuidado su estado, la esposa de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Nicolás Monterde.

Para los quintos sorteados

Llamamos la atención de los quintos sorteados el domingo último en los Ayuntamientos para que se enteren de que el centro de contrataciones de D. Ramón Boixareu en los días que restan del mes actual hace contratos ventajosos para librarlos de servir en África, a plazos durante 10 meses y sin desembolso alguno por el momento.

Las condiciones de ahora, serán distintas a los de meses sucesivos. Para más detalles el representante general en toda la provincia D. León Cano Jarque. Murallas 5 t.^a Teruel.

ULTRAMARINOS

— D E —

ROLDAN GRESPO

En todos los géneros de ésta su casa, tendrá buena calidad y economía.

Se sirve á domicilio.

TIENDA DE ALIMENTOS Y CONSERVACIONES
Imprenta de Molina.

NOTICIAS

El vecindario de Torrijas está de enhorabuena.

La Audiencia de Zaragoza ha fallado en apelación un juicio procedente del juzgado de Mora, á favor de la parte demandante, que es la «Sociedad de Ganaderos de Torrijas» y condenando al demandado Eugenio Gil además, al pago de costas.

